TALLER DEL CENTRO DE APRENDIZAJE DE MATEMATICAS

Derivadas de Funciones y sus Aplicaciones
Guillermo Romero Meléndez
Departamento de Actuaria, Fisicay Matematicas

= 1. CALCULANDO DERIVADAS POR LA DEFINICION
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Fix) = h-0 h

EJEMPLO: Derivar g(x) = ——
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= 2. DERIVACION UTILIZANDO LA REGLA DE LA CADENA

(F(g(x))) " =F (9 (X)) 97(x)

EJEMPLO:
Derivar k(x) = Sen (Cot(x))
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La aplicacion de la regla de la cadena nos da la féormula :
(Sen (u)) "= Cos (u) u’

k’ (x) = Sen” (Cot (x)) Cot” (x) = Cos (Cot (x))(-Csc 2(x))

D[Sin[Cot[X]], X]
-Cos[Cot[x]] Csc[x]?
= 3. MAXIMOS Y MINIMOS LOCALES
Criterio de la Primera Derivada

La funcién f(x) tiene un maximo local en un punto critico c (la derivada es cero o no existe),
si la derivada cambia de sighoen cde + a -

La funcidn f(x) tiene un minimo local en un punto critico c, si la derivada cambia de signo
encde-a+

Criterio de la Segunda Derivada
Sif(c)=0yf’(c) <0, ftiene en c un valor maximo local.

Sif(c)=0yf’(c)>0,ftiene en c un valor minimo local.

EJEMPLO:
Calcular los valores maximos y minimos locales de la funcion:
X2
f(x) =
X-1
X2
fix_ ] :=
X-1
B 2X (X-1) -=x2  2x2-2x-X2 x%2-2x X (X-2)
f (X) = = = = = O,

(x-1)2 (x-1)2 (x-1)2 (x-1)?

six=0, 0 x=2 (puntoscriticos).

DIF[X], X]
2 X X2

-lex (-14x)2

Simplify[%]

(-2 +X) X

(-1+x)2
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; 2 X x2
pIx_] := -
-1l+X  (-1+x)2

Observamos que f(0) = 0 es un valor maximo local y que f(2) = 4 es un valor minimo local:
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Plot[f[X], {X, -5, 5}]

Si aplicamos el criterio de la segunda derivada obtenemos:

d 2_2
) =— . g (2x-2) (x-1)%- (x*-2x) 2 (x-1) / (x-1)" =
dx (X—1)2
2 (x-1)2-2 -2 2
2 (x-1) (X-1)2-2X (X-2) (x-1) / (x- 1) s oo DV ZEX A
(X—l)3 (X_1)3

DIF[x], {x, 2}]

2 4 x 2 x?
- +
“lex (m1+%x)2 0 (-1+x%)3
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Simplify[%]
2

(-1+x)3

Observamos que f "'(0) =-2 < 0y por lo tanto f(0) = 0 es un valor maximo local y que f "'(2)=2> 0y por lo tanto f(2) =4 es un
valor minimo local.

= 4. MAXIMOS Y MiNIMOS ABSOLUTOS

Si una funcioén f(x) es continua en un intervalo cerrado [a,b], existen sus valores maximos
y minimos absolutos, y se encuentran en los puntos criticos, o en a o en b.

El método para encontrar los valores maximos y minimos absolutos consiste en evaluar la

funcion f(x) en los puntos criticos, en ay en b. El valor mas alto corresponde al valor
maximo y el menor al valor minimo de f(x).

EJEMPLO: Entre los triangulos isdsceles con dos lados de longitud a, hallar el tridangulo con la mayor area.

Podemos considerar que el otro lado tiene longitud 2x. Por simetria sus angulos opuestos son iguales y se divide en dos tridngulos
rectangulos iguales.

2x

-

El area del triangulo inicial es dos veces el area del triangulo rectangulo mostrado:
Usando que el area de un triangulo es un medio de la base por la altura, y por el teorema de Pitdgoras obtenemos:
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1
A (X) =2(E (base) (altura) = xh =x\/a2-x2 = \/azxz_x4 , X € [0, a]
B 1 2a2x-4x3 )
A" (X)) =— ——— =0, si 0=2a’x-4x>=2x (a® -2x%).
2 2 32 4
\/a X% - X
. a
Las solucionesson: x=0, X = —
V2

A(0) =0

a a a a?
A [ ] = = — (Valor MélXimO)
N RN

A@) =0
Observamos que el triangulo obtenido no es equilatero.

= 5. REGLA DE L'HOPITAL
Caso 1: f(x) » 0y g(x) = 0.
Sif (X)/9” (X)-» L,entonces T (X) /g (X)-> L
Caso 2: f(x) > c0 0 -0 y g(X) & 00 0 =0 .
Sif  (X)/9” (X)»L,entonces T (X) /g (X)-»L

Se cumple para todos los tipos de limites: en un punto, laterales, al infinito, y vale también
siL= ocolL= -0
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EJEMPLO 5.1 : Calcular

lim f (x)

X - o©

Como el numerador y el denominador tiendan a0, podemos derivar arribay abajo

vim Tan[S] pim Sec®[S] (-1/%) im0 ,
X - © 1 - X = © (—l/XZ) - X—)ooSec [;]=Sec [01-=1
X

Limit[xTan[E] , X > oo]
X
1

EJEMPLO 5.2 : Calcular

limg (x)

X = o©

x I

g (x) = (e +x?)

1 Ln (eX+X2)
Ln (g (X)) =—Ln (ex+x2) =—_—
X X

Mientras el numerador y el denominador tiendan a », podemos derivar arribay abajo

lim Ln (ex +X2)

X - o© X
e*+2 X
lim o lim e+2x lim e+2 lim e lim & 1
X - o 1  X-oow ex+X2_X—>oo @X+2x X2 ®© gX,2 Xow® gx

Como aplicamos logaritmo natural,
para cancelarlo aplicamos la exponencial al resultadoy obtenemos : e! = e

1
X

Limit[ (ex +X2) , X = oo]

e



